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Ц и ј е н а :

:(а ЦРНУ ГОРУ ча годину 4 ф.. 
т по године 2 на четврт 
годжве I *■
За АУСТРО УГЛРСКУ, Г.ОСИУ 

н ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
годиве 1 *• новч.

За све остале 8емл>е годишње
20 »ран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран. II 0 .1 II Г II К .' II К II, II Ж Е II II 0 С Т.

Претплата шал.с се поштанскои 
упутницом непосредно админи- 
страцнји ,Гл. Црног.“ на Цетиље, 
нлп отнравништвниа новина на 
коју драго пошту; а коме је на- 
ручннЈе, може се претплатити 
код г. Пера Рамадамови&а, кн>аж. 
црн. агепта у Котор а Дописи со 
шиљу уредништву. Рукониси се 
не враКају.

За огласе плаћа се: за 
сваку ријеч нли ва број од пет 
циФара по 3 новчиКа за први 
пут, а 8а сваки даљи пут по 2 
новчића.
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ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИјЕСТИ

— Његово Височанетво Гоепо- 
дар отнутовао јеууторник у Екелес 
бен, у пратњи г. војводе Петра Ву- 
котића и својијех адјутаната г. С. 
Ђурковића и г. М. Поиовнћа.

— Поводом роћендана Њ. В. 
Господара, јучер је бнло у дворекој 
капели благодареље, које је оделужио 
Високопреосвештсни Митрополит, г. 
МчтроФан, са мјеснијем свештепством, 
у присуству Њ. В. Престолонасљед- 
ника, Њ. С. Књагиљице Ксеније, ди 
нломатског тијела, државнијех велико- 
достојипка и чиновпиштва. Пред капе- 
лом до Биљарде био је унарађеи цио 
батаљон редовпе војске. Послије бла 
годарења војска је деФилирала иснред 
Двора, уз свирање музике. У очп овог 
радосног дана био је освијетљен војннч 
ки стан, и брдо изнад њега, на комесу 
блистале колосалне иипцијале „II. Г“ 
Војници с војеном музиком дошли су 
пред Двор, и ту су чинили одушсвљене 
овације, па исто тако нред Дворцем 
Њ. 13. Престолонасљедника; иза тога 
су се веселили уз игру и нјевање 
пред војиичкијем станом до касно.

— Г. Губастов, нови царско руски 
миннетар ресидент ири Кљажевском 
Двору дошао је ономадне у вечер на 
Цетин.е. Јучер је Њ. 13. Престоло 
насљедник примио г. министра у нри 
вчтној аудијенцији, у подне, а Њезино 
Височанство Књагиња на три урс 
носллје подна. Затијем је г. министар 
посјетио г. војводу Гавра Вуковића. 
иашег министра ииостранијех дјела, 
госн. Војводу Божа Петровића, пред- 
еједника м нистарства, Високопрео 
свештеног Митронолита, госи. Митро- 
фана, п остале наше министре.

— Њ. 13. Господар пзволио је 
одликовати: г. проФ. дра Најзера у 
Вечу II степеном Данилова реда;г.— 
дра Фишера у Бсчу; г. дра Тирнауера, 
ше-па медиц. завода у Карлсбаду,- г. 
дра Хасевића, љекар. савјетника иа 
водама у Карлсбаду; г. Харловпћа, 
заиовједника лојдовог параброда Ириса; 
г. Павла Вујисића, секретара Великог 
Суда, IV стененом пстога реда; к г. 
Луку Радонића п: Лукова V стеиеном.

— Њ. 13. италијски Краљ Умберто 
изволио је одликовати : г. Јовапа Сун- 
дечића, иочаспог секретара Њ. 13. Го- 
сподара, II стеиеном реда Италијске 
Круне; — г. Шппра Поповића, уирави- 
теља ноште и телегра<1>а; г. Баја Гар- 
дашевића, уиравитеља вароши Цетиња; 
г. Радоја Рогановића, државног бла 
гајннка 111 степеном истог реда; —г. 
командира Ива Новаковића; г. капе- 
тана Мплоша Радовића; г. командира 
Јовапа Плаиенца, и г. каие.чника Ф. 
Вимсра IV стеиеном истога реда; — г. 
Пера Рамадановића, црногор. књаж. 
агента у Котору IV стененом реда 
Св. Мауриција и Лазара; и г. проФ. 
Л Перовића V стеиеном реда Итал. 
Круне.

— Њ. 13. Србијски Краљ Алек- 
сандар изволно је одликовати: г. Пера 
Рамгдановића, црног. књаж. агента 
у Котору; г. Ника Татара, пограничног 
комесара на Грахову, и г. И. Вуле- 
тића, еекретара министаретва иностр 
дјела III степеном Таковскога реда; 
г. командира Јока Хаџића, IV степе 
ном истога реда; — г. Михаила До- 
жића, игумана Морачког маиастира; г. 
Радоја Рогановнћа, државног благај 
*Аака; г. дра Л. Томановнћа. уредника

„Гласа ЦрногорцаД III степеном реда 
Св. Саве; и г. проФ. Ф. Јерговпћа, 
управитеља земљодјелске школе у Под- 
горнци IV стененом пстога реда.
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СЛАВЉЕ ВУКА КАРАЏИЋА. Ц >

Из Биограда смо добили сљедсћу 
објаву: „Да би се песвједочило истинито . 
нризндње сјајнијем заслугама оца нове ! 
срнске књижсвности, Бука Ст. Караџића, ; 
провисокијем указом од 2 (14) маја о. г. ј 
наређено јс да се посмргни остатци њсгови | 
нренесу у отаџбину. Српска Краљевска ! 
Академија, којој јс истијсм прсвисокијсм 
указом повјерено да овај нренос изврши 
има част извијестити уредништво „Гласа 
Црногорца,“ да ће изношеље ираха Вукова 
из гробља Светога Марка у Бечу бити 28 
септомбра (10октобра) ове године у 2 часа 
нослије подне, а сахрана у Биограду, код 
саборнс цркве, 30 ссптсмбра (12 октобра) 
у 11 часова прнјс нодне.“

Гробље св. Марка у Бсчу биће упо 
требљсно као зсмљиштс за другс погребе 
опћинске, и већ јс било врајње вријсмс, 
да сс кости овога многозаслужнога Србина 
сачувају и иренесу у отаџбину, као што 
су всћ из истога гробља нреносене кости 
Бранка Радичсвића на Стражилово.

0 иреносу Вуковијех кости најцрије 
је иочела бригу водити „Зора,“ српско 
ђачко друштво у Бечу, на је ту мисао 
прихватила Српека Краљевска Акадсмија,' 
и ево је у дјело ириводи, саучсшћем ци 
јелог срнског варода.

Име Бука Караџића заузимље ирво мје- 
стоузбору срнскијех књижевника, а међу 
првијема у Пантоону срнскијех великана. 
Самоук, као Доситеј, уиућује се шеговијем 
путем, и бистријем својијем умом, неиомућс 
нијем утицајсм ностојећијех школа, обилази 
српске иокрајинс у накрст раздробљенога 
народа, и са његовијех уста ироучава српски 
језик.

То је било Вуково школовање, у 
раздробљеноме народу на три вјере, које 
су школовање у три различита иравца 
развијале, али им је свсђо оставао зајед- 
нички језик говора и народнијех умотворина.
И Вук стадо кунити народне умотворине, 
и штамнати их у књигама, као образац 
језика српскога, као класичка дјела срнске 
књижевности; стаде купиги са народнијох 
уста чисте ријечи српске, и пружи књи- 
жевницима рјечник срнскога језика.

У православном днјслу српскога на- 
рода, под утицајем православне цркве, био 
сеукорјениоу књижевности славено-српски 
језик, и тадашњи књижевници називали су 
Вуков језик говедарскијем. Требало је дуге 
и љуте борбе док је чиети народни језик ; 
савладао књижевни славеносрпски, п ако ■ 
је Доситеј много прије Вука писао: „Која 1 
је нами корист од јоднога језика, којега у ’ 
цијелом народу, од десет хиљада једва I 
један, како ваља разумије, и који је туђ . 
матери мојој и сестрама? — Језик има : 
своју цијену од нолзе, коју узрокује. А ' 
који може више нолзовати, него опнгги 1 
цијелога народа језик?“

Побједа Вукова на књижевном нољу , 
у овом питању језика није само раство- 
рила врата сјајвнјој будућности срнске 
књижевности и лакшем иродирању про- 
свјете у народ, него јо имала огромнијех 
неоцјењивијех посљедица и на нашем по- 
литичком нољу. Бећ је Доситеј иисао: 
„Ко не зна, да житељи црногорски, далмат- 
ски, србијски, хорватскн (чром)е мужа) 
славонијеки, сремски, бачка и бапатски 
нсим Влаа једиијем истијем језиком говоре ? 
Говорећн аа наооде, који у о«им Краљев-

ствама и провинцијама живе, разумјевам, 
колико грчке цркве, толико и латинске сље- 
доватеље, не искључујући ни саме Турке 
Бошњаке и Ерцеговце, будући да закон 
и вјера може се иромијенити, а род и језик 
никада“. И Вук је књижовнијем јединством 
језика положио основ душевноме јединству 
евију Срба без разлике вјере и иокрајина.

У тешкијем иолитичкијем нриликама, 
у којијема се Сриство налази, то му је 
најаче јеметво његове боље будућности; 
то му јо најноузданија снага противу 
еусједнијех насртаја; то му је најчвршћа 
котва сиасења у ово доба начела народ- 
ности.

Сриеки народ, иошто је изгубио своју 
државну самосталност, проводио је вјекове 
иод влашћу Турака, Млечића, Њемаца и 
Мађара, али ма како да је био иолитички 
раздробљен, он је у говору сачувао један 
језик од Шар-планине до Велебита, од 
Јадранског мора до Дунава, и даље нреко 
тијех граница. На толиком иростору није- 
дан народ не говори једнијем иетовјотнијвм 
језиком, да се лако може разумЈети, као 
што се Срби сви и евуда разумију, хвала 
њиховијем народнијем умотворинама, које 
су ишле од уста до уста,' те тако сачуваше 
чистоту и јединство српскога језика.

Вукова је заслуга што је тај говорни 
језик завладао у нашој књижевности, те 
данае једна књижевност снаја разновјерне 
Србе, на и Хрвати всћ са Србима стунише 
у јодну књижевну заједницу.

Ов.чј наш говорни језик дијели се 
еамо на икавштнну, екавштину и ијекав- 
штину. Да уведе потпуно јединство у књи- 
жевноме језику, Бук је прихватио ијекав 
штину, као најчистије и најслађе ернско 
нарјечје, с југа срискога. Његов славни 
ученик и највиши учитељ српскога језика, 
Даничић, то јс ието учио. Али се ми још 
дијелимо и у књижевности на скавцо и 
ијекавце, док је икавштина сасвијем иш 
чезла. А било би жељети, да и ту малу 
разлику изгладммо, да остваримо нотнуно 
јединство књижевног језика но Буковој 
науци.

У једном новинарском чланку не могу 
се истакнути све заслуге једног великана, 
као што је Вук Караџић. Ми смо само 
главну напоменули, да се о њој размишља 
о предетојећијем свечанијсм данима Вуко- 
вијем.

У овијем мислима и осјећајама ми 
ћемо душевно учествовати у иошти, коју 
ће ближи Срби одати нраху оца наше 
нове књижевноети, радујући се, што ће 
једном срнска земља из туђине у своја 
њедра загрлити кости великогв свога сина, 
да његов гроб буде у Српству, да га бла- 
годарно иотомство бдагосивље и да се на 
њему надахњива оејећајима љубави и ду- 
жности нрема раекомаданоме народу.

1+ СЕРДАР САВО ЈОВИЋЕВИЋ.
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Стари нараштај, који нам је сачувао 
Црну Гору недесетијех и почетком шезде- 
сетијех година, у доба најљуће крваве 
борбе црногорске. изумире.

У суботу у Јутро преминуо је на 
Цетињу, нослије кратког боловања, Сердар 
Саво Јовићевић, у седамдесетој години 
свога чеетитога и угледнога живота, на 
рукама својијех синова, а утјешен ири- 
суством, пунијем љубави, Њ. В. Престо- 
лонаељедника Књаза Данила.

Кад се раснростро но Цетињу тужни 
глас, становништво из свнјех кругова нре- 
столничкијех стаде врвјети у кућу г. Нера 
Јовићевића, у којој је Сердар Саво своје 
очп за ваззд заклопио, да се опроети са 
иокојником н да изрази своје саучешће у 
жадости његовој фдмијији.

У 3 сата нослије иодпе стаде се 
народ окупљати, да испрати милог покоЈНика 
пут Рнјоке. Дође и једна упарађена чета 
редовнс војске са музиком и цијелијем 
ОФицирскијем тијелом, па крст са своштен- 
етвом и ђацима основнијах и средњијох 
школа. Одма за тијем ево долазе и Њихова 
Височанства Госиодар Књаз и Књагиња и 
Књаз Насљедник, и Њ. С. Књаз Мирком са 
државнијем великодостојницима, и улазе у 
кућу код покојника, на се стаде сиров д 
развијати ; спровод је отварала получета 
војника, са војеном музиком, па је слије- 
дио крст са ђацима и свештенством, на 
мртвачка скриња, коју су носили сродници 
нокојникови, и исрјаници, За екрињом су 
ијешке одио Њ. В. Господар и Њ. С. Књаз 
Мирко, својта нокојникова, државни вели- 
кодостојници, руски и грчки дниломатски 
преставници, па листом све Цетиње ; снро- 
вод је затварала друга получета војника. 
Тако је велики сировод одио до на поглед 
скадарскога језера, уз наизмјенично иојање 
„Свјати Боже" и свирање музике мртвачког 
марша. Тада се снровод заустави на Гра- 
цици, и ту стигошсу колима Њихова Висо 
чанства Књагиња и Књаз Насљедник са г. 
војводом Петром Вукотићсм. Свештенство 
отиој а кратки номен у нриеуству Њихови- 
јех Височанстава, а војници у три нута 
испалише плотуне из нушака па „вјечнаја 
намјат.“ Н Њихова Височанства иовратишо 
се на Цотиње у колима, а мртвачку скри- 
њу нрихватишо Цсклињани, који дола- 
жаху у сусрет. Многн су и са Цотиња 
продужили пут до 1’ијоке, гдје покојника 
изнесошо на град Обод, у њогову кућу.

0 његовом иогребу примили смо сљо- 
дећи доиис:

Ријека, 24 септомбра 1897. — Немила 
емрт 20 ов. мј. укиде нам са овог свијс- 
та неуморног бана и витеза Ц е к л и н- 
с к о г, и К р а ј в н с к о г С е р д а р а 
Сава Јовићевића у седамдесетој години 
његовог многозаелужиог жнвота. У носљед- 
ње вријемо покојник јо љетовао на Цетињу, 
гдје је свагда био мио гост Владалачкој 
Фамилији и цетињском грађанству; и ево 
га сад тамо и задеси кобна смрт. Чим се 
овамо дознала тужна вијест, одмах су 
звона са цркво св. Николе огласила његову 
смрт, што је са дубоком тугом потресло 
свачије срцс; а војници су нохитали, да 
сусрету његово мртво тијело. На Граници 
су га брађа и племеници ожалили но ста- 
ром обичају и прихватили. У Оћевиђима 
су га срели свештеници, учитељи с ђацима 
и Ријечко грађанетво. Кроз варош је ту- 
жни спровод ирошао нрвијем мраком, гдје 
чекашс небројени народ, који стајашо с 
обје стране. Сјутра-дан, 21 ов. мј., у 8'/2 
сати пренесено је његово тијоло у цркву 
св. Пиколе, гдје је отпјсваиа служба божја 
и оиијело. И ако је било кишовито, али 
опет слегао се био силни свијет из Ријечке 
и Њешанске нахијс, да опћељубљеном 
сердару носљедњу пошту одадне. На 12 
сати пренесево је његово тијело у цркву 
св. Атанасија, гдје је и сахрањено под 
тријсмом исте црквице. При нолагању у 
гроб чуо се жалосни лелек из хиљаде уста, 
и том нриликом госп. М. Поновић учитељ 
изговорио је сљедеће надгробно слово:

Ноштована господо!
Самртна коса, која промислом Све- 

вишњег свакога укида, укидс нам из круга 
овђе гледећег сердара Сава Јовићевића у 
седамдесетој години мушког му живота а 
послије десетодневног боловања.

Покојник је рођен иод Остријем Брдом 
на Метеризима 1827 годино. Још у млађи- 
јем годинама ноказивао је ванредан дар 
мушке снособности свуда и у свему нри 
свакојем раду и нодузећу, који се дарови 
доцније код њега развише, образујући у 
њему једн ,га од вренијвх Црногораца свога 
доба.

Витешки, нигда неумрли црногорски 
госиодар, Књаз Данило I., назирући у Сава 
ријетке снособности, крути стожер и чврсти 
оелонац својијех великијех начела, именује 
га 1851 г. за свога тјелохранитеља, у ко- 
ј .ј ее дужаост.г удлкк •зз' А р-п че



год. постави га иа Нланпници првијем све- 
државнијем алај-барјактаром, и са гледннгга 
добивенијех заслуга у том рагном окршају 
наименује га с е р д а р о м 1854 г. У тијем 
дужностима се сердар Саво свуда одликовао 
мушком издржљивошћу, као витешки борац 
и челични бранич на вратима таџбине. Тај 
витешки рад погл >в ито гаје и нрепоручио 
Господару. Покојник се нри свакојем раду 
руководио правичношћу и најоданијом вјер- 
ношћу према свом Госнодару, за то га Кшаз 
Данило 1858 г. ношље у Дробњаке, да 
тамошње Србе диже на оружје нротив 
Турака. Ту мисију извршио је вајновољ 
није, за то буде постављен 1859 г. Цеклин 
скијем сердаром и капетаном, па и иред 
сједником Ријечког началства; а године 
1865 буде нроизведен за с е н а т о р а. 
Посљедњег рата врши је дужности гене- 
рал-штабног савјетника, а командовао је с 
војском ири жестоком боју на Рогамима и 
при освојењу Крајине; за то 1883 г. буде 
наименован сердаром Скадарске Крајине. 
У свијем овијем дужностима нокојник је 
остао тачан до посљедњег часа, достојан 
чина и похвале за 40 и кусур година, 
отправљајући новјерене дужности на оиће 
задовољство. — Кшаз Никола, увиђајући, 
да је сердар Саво скроз истинит, вјеран, 
правичан и одан Госнодару и Отаџбини, 
пшљао га је више иута, као свога носла- 
ника, у Васојевиће, Ровца, Морачу, Пиву 
и Дробшаке, и свуда је ио господарској 
жељи дужност овирављао. Онхрват низом 
дугијех година, вољом и милошћу Његова 
Вис. Кшаза Пиколе буде ностављен у нен- 
сију 1879 г. и од тада је већином дане 
свога живота нроводио на Цетишу.

Но, исред многијсх заслуга и толико 
дугог службоваша, дужност ми је напоме- 
нути и то: још док су на бранику дома и 
отаџбине неуморно стражарилн црногорски 
анџари и џевердаии, тадар се је сердар 
Саво свуда одликовао, као храбар војник 
и четовођа, нодижући и предводећи чете 
Цоклишана —

Свом Крајинол иа до Скадра 
Веслом весли, нјсну диже;
Нсиод Фраке до Казине 
Да плијени свуда стиже.

У цијелу Малееију 
Стрпх н ужас улива’ је,
Скадарскогл града врата 
Са олово.ч залнва’ је

(Нова Кола од Николе I.)

Тог шеговог нрегалачког подвига жи- 
ви су свједоци Врашина, Лесендро, Вљаце, 
Вобовишта, Ливари, Сијерча и још многе 
нснријатељске гробнице, чим је и иоди- 
гао углед себи и нахији. Са гледишта 
свију добивенијех заслуга, које је иринио 
на олтар домовине, уживао је највеће 
повјерење у току владе оба Госнодара 
све до саме своје смрти: а тако јо и цио 
његов живот до гроба био иоевећен у 
вјерности Господару и отаџбини, као ка- 
мен, којег ни вјекови неногода не могу 
истрошити.

Своје племе, па без разлике п сву 
Ријечку нахију, љубио је више од живота 
свога, а тако је и шега народ до крајно- 
сти љубио и поштовао, чему су свједок 
огромне масе народа, који се етекоше на 
данашши дан шегова погреба, да са суза-

ма иепрате покојника до вјечне куће, и да 
му поељедњу почаст одадну.

Цеклин, па и сва Ријечка нахија, 
губи данае у сердара Сава крути стожер, 
у којем губитку и сваки добар Црногорац 
удјела има.

Слава нека је Сердару Саву и лака 
му родна црногорска зем.ља, коју је непо- 
колебимо ватренијем срцем и душом љубио; 
а међу нама нека му је вјековни усномен, 
док је племена и људи.

Пошто је г. говорник свршио, настао 
је опет тужни лелек; особито је био ту- 
жан нризор, кад га грљаху и љубљаху 
ожалошђени синови и снахо, браћа, рођаци 
и остала родбина, растајући се с њим за 
навијек. Љегов гроб ките два красна 
надгробна 1 ијенца ; један му положи еердар 
Шкрљо Кусовац, као свом свагдашшем 
вјерном другу, а један цетншско грађап 
ство, као свом љубљеном госту.

Драгоцјени живот неумрлог сердара 
Сава пун је био витешког рада и прег- 
нућа, нун врлнне и добродјетељи, иун по- 
штења и најљеишијех нримјера. ГБегов 
живот био је најноштенији, иун вјерности 
и оданости свом Госнодару и Домовини, 
пун љубави према свакомв, пун мндости 
и дарежљивости. Госнодар и његов Сви- 
јетли Дом љубио је покојника до крајно- 
сти, и на самрти оплакао га. Покојник је 
уживао највишу милост Владалачке норо- 
дице, што је иотврдио и ири шеговој 
смрти II). В. Нрестолонас.г.едник тонлијем 
учешћем у жалости. Покојник је цијелог 
живота благосиљао В шдалачки Дом ; нити 
је легао нити устао, иити засио за јелом 
пити од шега усгао, што није сиоменуо 
Вога н номолио се за дуго здравље и срећу 
Госиодара и ЊегЈВОГ Дома; а на смрти 
уиро је био своје самртне очи на Пре- 
столонашљсдника, хотећи псшто роћи, али 
нијс могао, јер му је нсћ био узст говор; 
али, и ако није рекао, знамо што је хтио 
рећи; хтио је рећи оно, шго му јо свагда 
било на благодарном срцу и устима : Да 
Вог живи Гоеподара и Његов Дом!

Влаго души нсзаборављеног Сердара 
Сава! Он је љубио свакога, а шега свак. 
Побожност његова ријетко има иримјера; 
а милост срца и издашност руке шегове 
елужи за углед. Он је особито сиромахо 
назио; дсшавало се вишс иута, да са си 
ромашком пођс на пећ, па му купи хљеба. 
У томе се огледа врхунац шегова мило 
срђа; није му дао паре, јер се бојао, да 
пх не иотроши, иа да онет остане гладан.

Сиомен бесмртногсердара Сава смрт 
уништити неће, док је људи; јер ко га зна, 
тај га љуби и ноштује и сјећаће со ше- 
говог нримјерног живота. Покољеша ће се 
ејећати његовог витешког рада, а историја 
ће га славити, као пеумрлог борца. Оста 
досмо без сердара Сава, и сад га оплаку- 
јемо много, али ћемо послије и још више, 
јер сао о њим изгубили много.

Омиљени Сердару ! Почивај с миром, 
јер си се својијем животом одужио Вогу, 
Госиодару и народу, а при растанку нрими 
из нашијзх тужнијех срца илачни узвик: 
Лака ти славна земља овог ноносног стјења, 
коју си и крвљу и знојем свог витешког 
рада натопио ! — "ћ

НА ГЛАС СМРТИ

СЕРДАРА САВА ЈОВИЋЕВИЋА.

Грехота би веља била
Српској нјесми, ерпском перу,

Када не би спомињали
Ворце за крст и за вјеру;

Када не би спомињали 
Таквог чојка ког врлине,

У животу сваке ките,
Као тебе, срнски сине.

За то и ја сиомињем те
С мојим слабим пером, бане,

Кад т’ анђели позивају,
На тај свијет на те стране:

Те да тобом рај оките,
К’о са граном лвван’ кедра,

И када те земља зове
Да т’ у своја стави њедра! —

На све стране летио си,
Све од мора, па до Таре,

По наредби Госнодара 
Срнски бане и сердаре:

Мирио си брата с братом,
Судио си обојици,

Ал’ по вољи свагда Божјој,
По закону, по правици.

Ходио си по граница,
Кад немири какви бише

И крајеви кад се наши 
Са туђином граничише ;

Па крупнијем твојим гласом 
Шћаше каквом паши рећи:

„Овуда ће бит’ граница 
Или крв ће сада лећи“.

Срећа свуда нратила те 
И на дому и на нуту,

И свагда си чојковао,
Нрезирући муку љуту.

Никад, Књазу, зло за киме 
Ти нијеси говорио:

Те си име у народу 
II због тога узвисио.

И староме и младоме
Свакоме си мио био. —

Иетину си, као јунак,
Свагда бане говорио.

Његошевог славног дома 
Служио си три владара,

И то вјерно и ноштено,
Јуначино наша стара.

А сердарства три си има’:
Цеклин, Куче и Крајину,

Које но ти Књаз иовјери 
Ка’ вјерноме срнском сину.

Па још мало што не живље,
Жао нам је, добри бане! . . .

Али човјек ка’ ти што си 
Он вјечите живи дане—...

Када добра твоја дјела
Међу нама сјајна стоје: —

Па нека нае то утјеши
На глас смрти Старче, твоје.

Радоје Црногорац.

——------

СРБИ У УГАРСКОЈ.

Угарсви министар предсједник барон 
БанФИ хтио јо да се обавијести о срнском 
иитању, те је у три иута нозвао Србе у 
конФеренцију. Најприје је била кон®ерен- 
ција, на којој су учествовали шест чланова 
народне либералне и народне радикалне 
странке; па је била конФеренција, на којој 
су били пет чланова автономне странке и 
један стари конзервативац. Најпослије је 
била трећа конФеренција, на ко)у бјеху 
позвани само патријарх и еиискони, и тиме 
су савјетовања довршена.

Те конФередније биле су од велиног 
зпачаја, јер је још једном требало пред 
владом, очи у очи, обиљежити положај.

Чланови народне странке држаху се 
изврсно. Они су, вјерни свДим начелима. 
имали родољубиву цкјељ иред очима; 
заступали су држашо саборско као што 
треба и тонло се заузимаху за права на- 
родна. Народ 1>е им бити на овоме захвалан.

Но и чланови автономне странке у 
главноме држаху со добро у одношају 
ирема влади. Требало је бранити законитоет 
у срн. авгономији, а то су чланови' авто- 
номне странке овом нриликом учинили, 
Особито два 1оворника из автономне стран- 
ке у том ногледу сасвим су се коректно 
држали. Тоједр. Ника Максимовић и Јосиф 
Јагић.

Но бјеше и једна мрља — вели „Бра- 
иик“ — у тој конФеренцији. То је држаше 
дра Тоше Мандића. Он отворено иозива вла- 
ду, да измијене темељни државни закон, који 
нам је од користи ! Он се брине о томе, 
да пам влада уништи данашше уређење 
автономно — законитим путем! Брине се 
за законитост с гледишта угарске државе, 
а како ће се то снровести законитим ну- 
тем с гледишта наше народпо-црквене авто- 
номије, то тог вајног Србина ни бригеша.

Ко је цијелог евог внјека сагибао 
главу. тај не може ни кад јо на крају 
живота, кад више ништа нема да тражи, 
— исправити се и стати у обрану нрава 
народних. Ако се није егидио од људи, 
како се не боји Бога и њсговог страшног 
суда?! Он ноказује влади, како ћо влада 
најкомодније извршити насиље. Ужасно!

Барон Банфи бјеше и евом приликом 
I сасвим непомирљив. Нијо ни тражно какав 
• носредујући предлог. Прво да се расиравља 
> статут; и док се то не сврши, пишта друго. 
! Овако тврдокорно држаше искључује сваки 
! споразум.

Овако „Браник“.
Послије треће конФеренције, на којој 

еу били Патријарх и владике, БанФИ је 
ножслио, да Патријарх сазове иреставнике 
свију странака на договор у Карловцима, 

■ и како се изјављују ор^ани 1.ароднијсх 
странака, све ће се сгранке одазвати Па-
тријархову позиву.

Ми ее надамо, да ће горко нскуство 
, бити научило и Јерархију и народне ире 
! ставнике, да јо енас Срба п»д СтеФано-

вом круном у слози, то да ће се на тој 
конФерснцији доћи до сноразума. Чланови 
аутомне странке, својијем држашем 'на 
конФерензији код бар. БанФија, већ су за- 
служили иризнаше народнијех странака.

То је добар знак.
------------------------
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ЈНСТАК „ГЈАСА ЦРН11Г0РЦП

МУЧЕНИЦИ ЗА СЈЕВЕРНИ ПОЛ.
У тренутку, кад Андре с муком зар 

још греде ка сјеверноме полу,— правоје, 
да се сјетимо и Андре-ових нретходника, 
од којих су многи нопадали на том ледсном | 
и мрачном бојном пољу, паштећи се сни 
од реда, да тамо, на томе глечерноме бе- 
дему иободу стег науке, на коме су знојем 
и крвљу испнсане ријечи: „За сјеверни 
иол!“ — То бјеху иаћсници за науку, 
нека би им се слава широм свијета про- 
носила!

Трнов вијенац нзналазачки, окрвавио 
је многу гдаву, и број иали на пољу части 
за науку — износи читаве легије!!

Рјешаваше тога геограФског проблема, 
иокосило је читаве Флоте, и небројене ми 
лијоне!

Па и крв се проливала, уз тешке 
уздахе многога јунака за науку. Сјеверни 
иол је костурница, у којој је полегао многи 
смионик, да тамо вјечини санак борави, 
оборен зимом. мраком п глађу — звјеровима 
и очајашем! Ни цвјетак нм незнана гроба 
не реси: многи су заборављени, и имена 
само по гдје-којих сијају још као сјеверна 
свјетлост кроза историју поларских одва- 
жника, као какво горуће: „тетеп1о топ!“

Прва жртва сјевернога нола — а 
давно то бјеше — био је Португалац Борте 
Реале, који јс 1500 годнне кронуо у иоход 
да тражн свога брата, иа и сал своје кости 
тамо оетавио. Његова трагедија однграла 
се на леду у Рренланду. Пола вијека 
доцније, смрзао сс Инглез Хуг Вилугби са 
65 пратнлаца у Лаиланду — то бјеше 
мрачна трагсдија 31 Франклинов крај!

1580 год. ироиаде — бсз гласа и 
трага — у Карскоме Мору, том злогласно- 
ме леденик” јевроцском, и Џекмаиов ексне- 
дациони брод.

Холанђанин Баренц — изналазачШпиц- 
берга — одакле се и Андре винуо на свој 
даљни смртоносни пут — подлегао је суд- 
бини својој године 1597. на Новој Земљи. 
За сазнаше о оваквоме свршетку тога 
Холанђанина — пилота — имамо да за- 
хвалимо дневнику једнога санутника шегово 
екснедиције — Гсрита де Вер-а, који сс 
дневпик чува и данас у Баренц-овом музсју 
у Хааг-у, а нод нарочитим кључем.

„Сунце се — нрича с!е Уеег — скрило 
било иотнунце, тако се згрозило и оно 
само на јад, што га ти биједни људи ире- 
трнише, а небо се ожалошћено обуче црни- 
ном. И крај толиких ужаса иоларне ноћи, 
Виљам Баренц је у свиралу свирао, е да 
би своје људе овеселио. Ја незнам штаје 
при томе чудноватије, да ли она равно- 
душност холандска или класичка мирноћа 
мученика, који је елужећи науци и гроб 
у леду нашао, а носљедњи укочени иоглед 
управио на отворену кшигу — посљедше 
издаше „Иеторије Кине“ од Мендоц-е.“

Елинг Карлсен, један одважни нор- 
вешки риболовац и брат ОлаФа Карлсен-а, 
чувенога вође кроз лед онс аустро-угарске 
иоларне сксиедиције — нашао је 9 септем- 
бра 1871. на Новој Земљи иод 76 степ. и 
7 мин. сјеверне ширнне, на земљиште 
Баренц ово, сво замрзло.

Готово на истоме мјесту, залутало је 
1871 год. у мећави ј^дно одјељеше од 
седам људн од китоловаца Сиверта Тоби 
сен-а, пзналазача пустишског острва. Ови 
јадннци издржали су неколико година, муче- 
ни већином глађу мсђу Самоједима.

Одмах затим, ноларни сфинкс прождро 
јо још једну жртву — Инглеза Фробишер-а, 
који је нронашао био илеме Еским-а, али 
га је при трећем путовашу 1578. са шего- 
вим братом заједно неетало!

Ужасан је био свршетак и Худеон-ов 
— чије је нме и дато ономе, великоме 
сјеверно-америчком заливу — јер га већ 
ири иовратку његови рођени људи — ио-

буњеници — одлучише, и осудише на смрт 
од глади! Године 1741. Беринг — ужасно 
напуштен — отишао је у смрт, јер, немо- 
ћан да сам себи помогне, жнв је сарашен нод 
нолако на шега надајући нијесак. Прончи- 
чев је код Ланцентинскога острва — 1736. 
— био готово исте судбине; јадник, изне- 
могао од напрезања, клонуо је био као 
измучено живинче какво; пао, и више се> 
није ни подигао. Харитон ЛаптеФ иропаде Ј 
у мору 1740. пловећи око сјевернога врха | 
Азије. Кротов љева екепедиција, проиаде 
такође без трага и гласа.

А крај Франклинових људи, но Пајер 
овој слици: „Залив смрти,“ свакако сејош 
добро иамти. Сто двадесет и два човјека 
пропадоше у леду Краљ Вилхелмове земље! 
ни јодан се од ших ни као гласник не 
поврати. Да је љекар какав могао конста- 
товати узрок њихово смрти, јамачно би у 
иосмртници овс ријечи био исписао : „Од 
глади и мраза угинули!“ — Шта ли еу 
све — ти бједници морали поднијети?! 
По извјешћу Мак Клинток-а и Шватке, — 
саслушаваша, која су они чинили у друштву 
са патријархом (старешином) Ескима из 
утврђено је, да су ионеки од ших још 
пуних осам година живилиуледенојнусти- 
ши, у неирекидној борби са мразом, глађу 
и леденим међедима.

Тридесет и три године тражени су 
одзажно и вјешто нестали људи Франкли- 
нове експедиције.

Цио образовани свијет, са необузда- 
ношћу, тражио је да сазна: какав је то 
био свршетак Франклин-ове драме; а 
Инглеска и Америка наоружашс за тај циљ 
читаве флсто — ну, и лађе: „Пионир,“ 
„Интрепинд," „Инвестигатор,“ „Адванс“ 
пропадоше.

Тек Мав Клинток а иослужи срећа, те 
од Франклинове ексиедиције нађе, — ље- 
шеве, и еамо љешеве!

Ваљани Хајсс изгубио је св<>га астро- 1 
нома Сонтаг а у Смит-Суиду, а Хал лсжи

сахрашен у поларноме заливу. Његов 
брод опет „Поларис,“ почива мирно на 
дну мора Кане-ског залива. Њемачка „Хан- 
за,“ сахрашена је у мору Источног Грен- 
ланда. „ТегетхоФ“ — чувен, размрвљенје 
у Франц Јосифовој земљи. „ДимФна“ је у 
Карскоме мору а „Жанета“ опет код ново- 
сибирских острва скончала, и то ова ио- 
сљсдша — како морнари нричају — са 
свима људима и свом опремом!

Нарес је у Гепулзе-Харбур-у грдну 
множину људи погубио, и око Хал овог 
гроба стаблирао био читаво гробље, које 
би зар још веће било, да не бјеше одваж- 
нога дјела поручика Бомон а, који је, да 
би помоћ довео сам самцит прошао кроз 
цио Кенеди Канал. А Грели? Двије тре- 
ћине његових људи номријеше ужаенсм 
смрћу од глади код продгорја Сабино. 
Двојица се смрзоше, један се удавио, 
љекар експедиције се отровао, а једнога 
оиет због крађе хране — стријељаше' 
„Протеус“ опет, који је ваљао да наћенике 
кући однесе, разбио се у леду Смит-Сунда.

— Да л’ Андре неће бити сосљедши 
Мохиканац леда и сјевернога нола? Андре 
је своју намјеру другојаче и оригиналније 
н јмио — но сни шегови иретходници. 
међувремену кратка арктијска љета — за 
владо ноноћнога сунца — кад ночетак и 
крај дана не опредјсљују излазак и зала- 
зак сунца, већ мртви удари шеталице и 
положај звјезда — паумио је Андре да 
похита са путовашем, за које су, иначе 
кроз три вијека, грдне муке улагане. Ги- 
јсшењс нроблема сјсвсрнога нола ваљало 
је да се обави за врло кратко вријеме од 
неколико недјеља. Модерно — али наивно ! 
Ја се бојим да ће се наша брига око тих 
људи јот удвојити — а Панкрац, Сервац 
и БониФац — стећи ће зар друштва у 
Анлре-у, Стриндберг-у и Френкел-у ?!!

Из „Ор. НЛ



ПОБУНА СРБА У ХРВАТСКОЈ.

У горњокарловачком владичанству, 
,.ЈЈе је језгра иравославнијех Срба у Хр- 
в;.тској, на више мјеста народ се побунио 
противу свога владике и свештенства, по- 
тг.кнут гласом, да ће се на православнијем 
цркг.ама одсле вијати мађарске заставе, 
и да су Срби продани Мађарима. Прости 
сгљаци, раздражени најприје при изборима 
за карловачки сабор, иа ири изборима за 
загребачки сабор, новјеровали су том сотон 
ском гласу, па су нохитали да бране своје 
цркге 0 1 свога владике и свештенства. 
На мали Госпођиндан владика није смио у 
цркву доћи на литургију, а свештеник, који 
је служио, није могао довршити литургију.
И ту се католички свештеник умијешао, 
да народ умири.

Али је та нобуна врхунац свој по- 
слигла у Сјеничку, гдје је народ убио три 
чкновника, који су одили да нремијерају 
шскс земље. Неко је шаинуо народу, да 
су ти чиновници дошли, да развију мађар- 
ску застару на православној цркви, и ту 
су сва три чиновника били убијени, међу 
којијема су били два Србина, инжињер 
Ђжнвпћ, једномишљеник пСрбобранов“, и 
Цвијановић, отац седмеро дјеце.

Усл.ед тога ужаснога догађаја, влада 
је проглгсила пријеки суд, гомиле сељака 
је позгтгарано, па ће слиједити смртне 
казне.

Исчрага ће ноказати, ко је ирости 
народ на то зло дјело потакао, и већ уна- 
нриј. д здрави разум упућује само на про- 
тивнике српскога народа и иравославне 
цркве.

Факт је, да је ова иобуна изведена 
иротиву Мађара и иротиву данашње вла- 
данине у Хрватској; као што је ч>акт да 
су ссљаци иреварени, да их је Патријарх 
и владика продао Мађарима, и да ће се 
мађарске заставе развити на њиховијем 
црквама; тако је ирости народ ту био 
само слијено оруђе његовијех неиријатеља.

Жа 10СН0 је, што су се Срби сељаци 
могли тако завести. То значи да су изгу- 
ои.1и новјерење н ирема својој Јсрархији, 
и нрсма својијсма политичкијем вођама; 
илп, да су и с једне и с друге стране 
сасвијсм напуштени српскијема неприја- 
тељима.

У овој се иобуни најбоље огледа, 
каква нометња влада међу онамошњијем 
Сроима, и каквијем злијем посљедицама 
та ш мечња врата отвара.

Томе се највишо радује униотска 
нрсшаганда, која се неуморно и отворено 
трудг, д.ч оне Србе одвоји од нравославија.

Едч овај жалосни случај прекино 
међу< обну тако оиасну борбу Срба у Хр- 
ватекој и Угарској; еда их све окупи у 
једно ко.10 нротиву њиховијех злотвора!

И 3 ЛОНДОНА
,Браник“ доноси сљедеће:

Од неког доба учеставају у инглеској 
штамни наговјештаји као да би добро било 
да Аустро - Угарска заузме Македонију! 
Врло јежалосно, да баш радикална штампа 
изјављујс таку жељу. Радикалци енглески 
такн мрзе Турску, да им је свака комби 
нац сја мпла, која само даје шансе, да се 
Турцн из Евроне нрегоне. На Србе и 
Бугаре срдити су, што нијесу упали у 
Македошју овога ирољећа, те правили 
дивсрзију у корист њихових љубимаца 
Грка. Од неког доба сасвим се сн- 
стематеки агитира идеја, да се 
Аустрија овласти, да о к у н и р а 
Македовију.

Г. В. Милер, који, на жалост, ужива 
глас као нознавалац балканских нрилика, 
од како је прошле године штамиао исто- 
рију балканских народа, ту је преднрошле 
недјгље штамиао у лондонском вечерњем 
листу „Вестминстер 1'азети“ једно писмо, 
у коме со жали како је нсмогућн« сложити 
балканскс народе у заједничку акцију про- 
тиву Султана, па долази до закључка: да 
је једино Аустрија кадра да ријеши маке 
доиско иптање и да од Македоније начини 
другу Босну, и да јо у интересу цивили- 
зацијс, да она што пријо Македонију 
окуппра !

То је писмо изазвало иротсст од 
страпе једног „Балканског Словенина, 
који је иријатељ Аустријо“. Тај је 
нрот.ст штампан у „Вестминстер-1 азети“, 
а глгси овако:

новосадски

Уреднику „Вестглинстерске Гаоете“ 
Госнодине, — Дозволите јсдном бал- 

канском Словенину да нротестује нротиву 
закључка г-на В. Милера (у вашем листу 
од 19. авг.), на име: „да је једина 
Аусгрија кадра да р и ј е ш и м а к с- 
донско пигање и да Македонију 
нретвори у другу Босну“. Допуштам 
Да су ф чта, која је г. Милер у уводу 
свога писма навео, а на којима он онај 
свој ззкључак оснива, доиста тачиа. Цијела 
је исгина да је у садашњим приликама 
немогућчо сложити балканске народе у 
сзчез противу Султана. Али тај фзкт не 
Долазл чглико од раановрсиосчи нолитичких

интереса балканских народа — јер ти 
интереси ако и јесу разноврсни нијесу 
апсолутно неизмирљиви — колико долази 
од тако рећи инстинктивне вјере њихове, 
да њихови народнн интереси имају више 
изгледа да ће се задовољити стрнљиво 
постицаваним сиоразумом са Султаиом, 
него ли кад би источна ноловина полуо- 
стрва са Цариградом била нод окупацијом 
Русије, а западна ноловина с Македонијом 
и Солуном под окупацијом Аустрије.

Има н један други, и то иунона- 
деждни, Факат који заслужује да се номене, 
а на име: и ако ностоје разлике у назс- 
рима и у интересима између Бугарске с 
једне а Србије и Црне Горе с друге 
стране, опет Факат је да су кроз посљед- 
њих десет година пријатељски односи из- 
међу тих балканских држава одсудан на- 
предак учинили. Кроз још једиу десетину 
година разлике између њих могу се свести 
на један минимум, који их не ће више 
у постизавању практичних нолитичких ци- 
љева моћи да раздваја. Ја мисдим да ми 
имамо нуно права да кажемо: да Еврона 
још до сада није довољно и озбиљно иоку- 
шала да Источно Питање ријеши начелом: 
„Балканско Полуострво балканским наро- 
дима!“ Шта више, Берлинским Уговором 
Европа је у неку руку то питање компли- 
ковала и комнромитовала. Није праведно 
према балканским народима ударати одмах 
у вику: „Нема другог могућног ријешења, 
него да Аустрија окупира Македонију!“

Ја сумњам да је то праведно и према 
самој Аустрији. Европа је видјела неки 
извјестан материјални иа и културни напре- 
дак у Босни, па с одобравањем поздравља 
тако звани „уснјех Аустрије“. Али, 
је-ли доиста и у самој ствари тај успјех 
учињен? и најноелије тај уепјех колики 
је да је, под какву је цијену постигаут? 
Донустићу да је Аустрија у Босни завела 
мир, рсд и материјални напредак; али у 
колико више Босна буде напредовала у 
цивилизацији нод управом аустријском, у 
толико ће она све вшие жељети да се 
ослободи те ауетријске управе, па да као 
независан народ сама својом судбином 
управља. Поред свих услуга које јо Ау- 
стрија материјалном наиретку Босне учи- 
нила, он I нијо успјела да својом владави- 
ном народ задовољи. Госиодин X. Ч. Том- 
сон, коме за цијело не оскудијевају сим- 
патије за Аустрију, врло је јаено изнио 
тај Факат на видик у евоме изредном дје- 
лу о Босни, које јс г. Хајнсман ту скоро 
пггамиао. Велика је погрешка мислити, да 
иароди балкански нс жудс ни за чим дру- 
гим него само за условима реда, иравде и 
материјалног напретка. Народи ти жу 
де за вишим нолигичким идеалима, 
и можда нолагано али тек иосто- 
јано радс да осигурају соби своју 
независност и слободу. Кад би баш 
и сама 1’усија (која има заједницу расе, 
језика и црквс с балканским Словснима) 
хтјела да те народне политичке идеале 
доведе у оиасност војном окунацијом њихо 
вих земаља, и она самч наишла би на 
упоран отнор. У колико би уиорнији и 
очајнији отиор дали балкански народи ка 
толичкој Аустрији, која с њима ништа 
заједпичког нсма ! Аустријека окунација 
Босне била је само један материјалан, али 
не и моралан и политички усијех!

Ниги треба заборавити, да је баш и 
у самој Босни — у којој на скоро милион 
становника има близу 300.000 католика 
који су отворсно симнатисали са „като- 

! личком Аустријом" — гроФ Андрашија 
морао, на велику жалост и чудо своје,

1 мобилисати скоро 100.000 војника да са 
! влада отнор једне шаке Мухамеданаца 

које је Хаџи-Лоја водио! Како Аустрија 
! мчжс и мислити, да ће савладати отпор 
. Македонаца, мсђу којима она нема никаквих 
; симиатија?! Аустрија би могла оку- 
: иирати Македонију само ио иот 
! иуном сиоразуму с Русијом, који 
I би сиоразум и р е т II о с т а в љ а о да 
! у исто вријеме цареви легиони 
1 окунираЈу Бугарску, Тракију и 

Ц а р и г р а д. Под таквом предиоставком 
могла би она окуиирати Македонију, али 
ни тада не би је могла задржати! Маке 
конија би се иоказала да јс смртоносна 
клонка за аустријску царевину!

Ја имам разлога вјеровати, да су тога 
мишљења и сви знатнији државници ау- 
стријски. Оеудно је интсрес саме Аустрије 
да балкански народи постану јаки, сло- 
бодни и независни. Усљед етнограФСких, 
религиозних и историјских разлога на бал- 
канском иолуострву има само ова алтерна- 
тива : пли ће се днти могућност да балкан- 
ски народи образују самоунравне, независне 
народне државе, или ће они — очајавајући 
о независном политичком животу — пусти- 
ти да се ансорбују и иретоне у Руее_! 
Као слободни и независни народи могу они 
бити добри нрнјатељи Аустрији; држани 
цод влашћу Аустрије, ма под којим обликом, 
они не ће никад престати бити неуморним 
неиријатељем тс царевине.

Ако британски државници доиста вје- 
рују, да је одржање ауетријске шревине 
нолптпчпи иитсрсс Волнкс Британије, они 
јој никада свјетовати нс ћс да исцпиа своју, 
и онако не баш врло обилату, животну

снагу, покушавајући да се пружи кроз Ма- 
кедонију до у Солун!

Примите, г. Уредниче и т. д. и т. д.
Један балкански Словеннн, 

пријатељ Аустрије.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо на 
ириказ:

Глас Пастира. Прво коло проповиједи 
свештеника Григорија А. Николића, ирото 
презвитерског помоћника. Цијеиа 70 нов- 
чића. У новоме Саду, штампарија Ђорђа 
Ивковића, 1897.

Моји Записници. Слике и усиомене. 
Стеван Бешевић Петров. Загреб, српска 
штамнарија, 1897. Цијена 1 круна.

Г. Бешевић нознат је као пјесник, о 
ком се повољно изразила наша критика.
И ми смо младога пјесника иријатељски 
нредусрели и охрабрили, видећи у њему 
лијенога дара и вољо на озбиљни труд. 
Сада нам се јавља са својвјема сликама и 
успоменама у прози. Ми се не слажемо са 
судом, П1то је неко изреко о овој књизи у 
мостарској „Зори“. Ови занисници Бешеви- 
ћеви потврђују наше мњење, које смо иријо 
изрекли о пјеснику: они еу свјежи, језгро- 
вити, и природни; али не треба заборав 
љати, да су ово заиисници, тек слико и 
успомене, а не нриповијетке. Али откри- 
вају својства и доброга нрииовиједача, и 
ми држимо, да би Бешевић уснио п у ири- 
новијетци. За то препоручујемо ову књи- 
жицу.

Черногорил вљ исторш и летературт. 
ИталЈи и ихт> взаимное политическое поло- 
женије. Под овијем насловом изашла је рас- 
права госп. II. Ровинског у петроградском 
„Журналу министарства народнога просвљ- 
Шен1л,“ одакле је оштамиана у засебној 
брошури.

Писац најприје излаже у кратко одно- 
се срнске државе па Зете са западом, а 
опширније инше о одноеима Црно Горе са 
Млецима, који су се не једном користили 
Црном Гором у ратовању са Турцима, на 
је наиуштали, кад им није требала. „Али 
што да се ради ? — таква је сила нужде. 
Има црногорска пословица: нужда и а- 
води и на крвничкаврата. Тако 
су се Црногорци ио нужди држали с Мле- 
цима до посљеенијех дана ренублике." 
Између Русије и Црнс Горе била је таква 
нровалија, да нијесу знале једна за другу 
да постоје. „Ми дознајемо да ностоји Црна 
Гора тек у иочетку XVIII вијека и то од 
Срба Милорадовића из Херцеговине и Вла- 
дислављевића из Боке, који су случајно 
код нас дошли, и иреко њих отиочињу ирви 
иаши односи с њом. А до тада је Црна 
Гора са свијем нринадала западу.“ Са 
нолитичкијем утицајем Млеци су вршили 
и културни у Црној Гори. Отуда ободска 
штамиарија.

Усљсд тијех односа са Игалијом са 
свијсм је наравно да су у италијанској 
литсратури главни извори за нознавање 
ондашње Црне Горе, а на нрвом мјесту 
документи по млотачкијем архивима.

Ту писац набраја све што се иисало 
о нама у Италији, па уз то и но осталој 1 
Јевроии, као и у Русији. У новијо доба | 
Црна Гора је обратила на себс особиту ј 
пажњу свега просвећеноеа евијета иро- ! 
славом Ободске Штампарије, иа нрославом 
двјестогодишњице династије Петровић-Ње 
гоша. П ту биљожи разна издања објело- 
дањена.

Него Италија обраћа своју нажњу на 
Црну Гору, у иовије доба, још од поељедњег 
рата. Шиље добровољце у номоћ устан<а 
у Херцеговини, и држи митинге у корист 
срнске стварн. И тада се много нисало у 
Италији о Црној Гори и о српскоме народу 
у онће. Али се највише иисало о Црној 
Гори у Италији о удадби Књагињице Је- 
лене за Преетолонасљедником Италије. 
Мсђу тијем снисама, има и озбиљнијех 
књига.

Историја ослобођења Италије упућује 
италијански народ да иотномаже све не- 
родне покрете за ослобођење. Отуда и са 
свијем ириродне симпатије измсђу Италије 
и Црне Горе. Игалија као велесила може 
узетн улогу несебичне загатитнице сусјед 
нијех народа противу њнховијех неприја- 
теља, особито Аустрије Италијански народ 
не однарођује друге, као њемачки. Срби и 
Италијанци немају много сличнога у ка- 
рактеру и у тииу и Писац говори о тежњама 
Аустрије на Балкан и о сукобу тијех тежња 
са утицајем Италије у Арбанији.

Ту иисац долази на присгајање Ита- 
лије уз тројни савез, и тврди да њени 
интереси захтјевају, да завлада на Јадран- 
ском мору, одакле је удаљује Аустрија.

Између Италије и Црне Горе иостоје 
узајамност интерсса и симпатија, што можс 
допринијети тјесњему зближењу двају на- 
рода. Шго се тиче Русије, која од два 
вијека тоило учествује у судбину Црне 
Горе, то тјешње зближење с Италијом не 
може измијенити њене односс с Црном 
Гором док Италија ие иде противу оар>>д- 
пијех интсреса, јер јс и Русаја у иосљс-дње 
доба у саасзу са једпијсм роианскијем

народом, а према Италпји вазда је њего- 
вала и његује пријатељске осјећаје.

Ова радња г. Ровинскога добро је 
дошла руској читалачкој иублици, да се 
обавијести о међународном ноложају и 
позиву Црне Горе, као најирве нреставнице 
ослобођења на балканском нолуострву, што 
све иде у корист нашу.

(Међународни конгрес стастистичара)
одржао се ове године у Петрограду, као 
што се закључило пошљедњег конгера у 
Берну 1895. Статути међународнога друш- 
тва за статистику, усвојени у Лондону 1885. 
г. одређују друштву за задаћу да потпо- 
маже напредак у статистици администра- 
тивној и научној и го :

1. Истражујући начин и методу, како 
би се што више ^огла исиунити сличност 
статистичких стубаца и одјељака, која би 
олакшала уиоређивање резу ггата стасти- 
стичких из разних земаља.

2. Обраћајући пажњу владама на пи- 
тања, које стастистичко нснитивање може 
само ријешити.

3. Кнтернационалним публикацијама, 
намијењеним разјашњењу статистичких пи- 
тања и приближењу статистичара свих 
земаља.

4. Ширећи иубликацијама, иредава- 
њима и т. д. знања статистичка и обраћа- 
јући пажњу државника и научника на ко- 
ристи од иознања социјалних чињеница.

Ко зна шта је статистика учинила до 
сад не само у политичкој, националној еко- 
номнји, него и у криминалној антроноло- 
гији и тако рећи у свима друштвоним 
наукама, тај ће моћи предвиђети и све 
користи оваких међународних скунова ста- 
тичарских. Оно што из каквог му драго 
узрока није могло иријећи границе једне 
државе, а статисвичке књиге ријетко ко 
осим заинтересованих, и траже, то се на 
оваким скуновима једно иретресе, нрепо* 
ручи и т. д. Тако је на овом конгресу 
истакнуто око 40 разних дјела, од којих 
по нека обухватају досетине свезака.

Првој, свачаној сједници отварања 
овог конгреса предсједавао је Велики Књаз 
Консгантин Константиновић. У свом све 
чаном говору обиљежио је чачно нредмет 
и смјер статистике указујући, шта је све 
она учннила и шта има још да учини у 
социјалним иаукама и државноЈ управи.

Нредсједник конгреса био је Емил 
Левисер, члан Француске академије наука, 
проФесор политичке економијо у Ииституту 
за вјештине и занато, писац преко сто- 
тине различних дјела и т. д.

Нослије завршне сједннце даван је 
банкет у иочаст страним члаповима.

(Школа Србина Јечинца у Петрограду.)
Петроградски листови јављају да г. Јечи- 
нац, потпуковник у руској војсци, који је 
више нута слао из Сибира доиисе нашем 
другу-новосадској „Застави," отвара у Пе- 
трограду школу за учење нових језика. 
Паш Јечинац позиат је, веле петроградски 
листови, са својих радова око разраде 
иитања о нродавању страних језика и као 
врло ваљан практични недагог. Он је ме- 
тоде Берлицову и Гуенову попуиио својом 
методом и сликама, и са усијехом обучава 
и људе и женскиње и дјецу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА

(Овце за запат.) Улазимо у доба жи- 
вога одвајања оваца за трговину, које се 
од дијела у земљи иокољу за храну, а од 
дијела извозе на стране тргове за нокољ. 
С тога је вријемо да скренемо пажњу на- 
ших пољонривредника — сточара, на из- 
бор оваца на запат (домазлук.)

Најбоље и најмлађе овце не треба 
нииошто продавати за иокољ. 1Бих лреба 
оставити за занат; јер ако би се гледало 
само на цијену коју трговци нудо, онда 
би они издвојили само најбоље овце, које 
еу и за запат најбоље, и занати би нам оста- 
ли само са лошијим овцама, од којих не 
бн могли добитп добар нринатак, те би 
нам запати оваца из гочине у годину били 
све гори, на очигледну штету и поједина- 
ца и отаџбине.

С тога треба оставити за заиат све 
оне овце, које сматрамо за најбоље у свом 
запату с обзиром на њихову млијечност, 
обраслост вуном и каквоћу вуие, круино- 
ћу, гојазност, здравље и сгарост.

Нарочито на здрав.ве треба обратити 
велику пажњу. Овца је уопште њежва 
сгочица и нодложна јс многим болестима, 
које махом сноиадају цијсла стада. За све 
те болести овцаје у толико пријемл.ивија, 
у колико слабија, мршавија, а парочито 
ако није из нредјела у коме се гаји. Тако 
овце планинске у низине зарад гајсња, не 
иодносе низински ваздух, воду и пашу, те 
много гину; а обрагно, низинске овце не 
могу да се одрже у планинама. Зато ваља 
нретноставити овце из своје околине, а 
нарочито из свога заната, јер су оне нај- 
боље привикле условима ири којима треба 
да се гаје и корисге иривреднику. С обзи- 
ром на све ово, ваља нрвенетввно из свога 
заната одабраги најб>>ље овцс и ст вити 
их за даљи заиат.



Колико је важпа етвар издвајање п 
чувањо најбољих брава за даљи запат, 
најбољи иримјер нм мо код свиња.

Сви знамо како су нам свиње рани- 
јих времена биле боље но садашње, а томе 
јо једа.ч од главних узрока тај, што су 
најбољс свиње одвајалн трговци за трго- 
вину, а све лошије остаје за занат, док 
нам није раса свиња уонште опааа.

То је нриродна ношљедвца лаком- 
љења за већом цијеном, и нродаје најбо- 
љих приплодних брава.

Исто то мора се догодити при запа- 
тима и сваке друге стоке, иа и оваца, 
гдје се најбоља грла иродају а не чувају 
за даљи занат.

С тога се тренутном већом коришћу 
не треба завести, но најбоље овце и 
овнове чувати за даљи запат, а само ста- 
ре, за нринлод ослабјеле, и лошије из 
свога запата продавати ;?ћ трговину.

„Тежак.“

(Деије крупне погрешке о берби и 
сушењу дуванаЈ. Као учитељ живио сам 
више година у мјссту гдје јо пајвећа нро- 
изводња дувана, на сам имао прилике да 
видим како се гаји дуван.

Познато је свима да је код дувана 
главно лист хоји се производи и који се 
за употребу узима. Познато је такође 
свима, да лишће код дувана не зри све 
од једном, него прво ночну доспијевати 
доњи листови, на редом и иајпосље ови 
листови који су на врху стабљике. На 
нрема овоме и еама берба дувана морала 
би аћи овим редом: Прво би се имали 
обрвти доњи листовч, који су доснјели, 
па носље кратког времена други и нано- 
сљетку кад доснију горљи листови. Дакле 
дуван би се имао брати иостуино неколи- 
ко иута, како који лиетови досни)свају. 
Али наш народ не ради тако. Он чека да 
му свс узри иа да од једном обере сав 
дуван. Овакав рад јо погрешан и сами 
нривредници чине ссбн пггету, а сво због 
чега: што кад се сав дуван оберс од јед- 
ном онда доњи листови који су прво до- 
снјели ирезрс, осуше сс и пропадну. Уз- 
мимо да један сгрук нросјечно има 10 лн- 
стова. Према оваком брању, како га они 
врше, пропадне у најмашу руку од сваког 
струка но два листа, а и више нронада, 
а то је најмање једна петина. Дакле про- 
извађач који ири оваком брању налази 
400 килограма дувана, да је редом дунан 
брао, како је који лист доспијввао, нашао 
би сигурно 500 килограма, ако не и више.

Из ових рсдова јасно се види, да 
наши ироизвођачи много губе, што дуван 
нз бсру постуипо, него чекају да им појс- 
дини листови иронадају.

Још јо једна добра страна, кад се 
дуван поегунно бере, што со лакше суши 
кад јс мање и боља се на њега иажња 
обраћа него кад сс сво од једном обере, 
па ноеље нсма за еве. згодаог мјеста за 
сушен.е, нсго се вјеша о нлотове, да га 
киша и роеа кваси уељед чега иоцрни и 
мања со цијена при нродаји добија.

Што се тиче сушења дувана и о томе 
ћемо овдје неколико ријечи нроговорити: 
Сушење дувана најглавнија је радња око 
нроизводње дувана. Од сушсња зависи ка 
кав ће дуван бити, да ли ћо бити добар 
или рђав. И ако је сушење најважнији рад, 
и ако око њега треба сву бригу поклонити, 
оиет се сушењу не ноклања довољна чажња. 
11 дан дањи сушење дувана врши се на 
примитиван начин. Низови се од дувана 
вјешају исиод стреја од куће или које 
другс зграде, а остало о илотонс, 1дје је 
изложен кии1и и роси због којих већином 
ноцрни и изгуби своју врнједност и онда 
је сав труд иронао. Јер код дувана главно 
је да ј» листжут или црвен, а чим јс лист 
црн и изгорио он не вриједи ништа.

Наши нроизвођачи дувана цијелог се 
љета муче и труде око обрађивања ду- 
вана, па наиосљетку кад треба да буду 
нај[Јажл.ивији они баш онда остављају свој 
труд слијепом случају. Ако једна киша 
удари те им иокисне дуван онда им је све 
проиало.

Сушнице за дуван ријетко ко има. И 
ко их има нема их толико да би могао 
нодмирити сву потребу. Оии који имају 
сушнице бољи дуван производе и више 
новаца узму него онп који свој дуваи суше 
на нримнгиван начин. Врло често бива да 
један нроизвођач за 100 кнлограма дувана 
узме више новаца него други за 500 ки- 
лограма. Овдје се тражи квалитет а не 
квантитет.

Ја еам овдје изнио двије на,главније 
ногрешке код нроизводње дувана у тој 
цијељи, да треба иорадити да се оне што 
нрије отклоне.

У интересу је и државе и свију нас 
да се ове грешке што прије отклоне и 
нроизвођачи што нрије упуте на рацио- 
нално гајење дувана. На нрвом м|есту 
нозвани су за ово свј< штеници, учитељи, 
полицијске влаети, а и сва наша интелин 
генција иозвана је да и ријечЈу и Ајелом 
свуда нредњачи,- што ндо у корист наше 
отаџбине. а нарочито у привреди, као нај- 
важнијем извору државног и народног бла- 
гостања. „Тежак“

(Шта вреди ђубре) — Ево једног 
примјера шта ђубре вриједи: Имам једну 
њиву од 2 ектара и 7 ара. Била је врло 
слаба. Претпрошло јесени ријешио сам се 

I да сије.м на њој кукуруз на прољеће, но 
иредходно да је нађубрим. Све ђубре што 
сам нмао од тога љета и зимс до прољс- 
ћа изнесем на ту њиву и то 145 кола. 
Љнме не могнсм нађубрити сву њпву но 
нађубрим само једну ноловину, још нешто 
мање. Затим њиву ноорем и носијем ку- 
куруз. И ако је кукуруз нрошле године 
био у опште врло добар, разлика је на 
мојој њиви била врло ве-лика. Са половине 
њиве коју сам нађубрио набрао сам 4860
кгр. кукуруза но одбитку 30% на с су 
шивање и кочањку, а са друге половине 
њиве набрао сам 2280 кграма и то махом 
ситне клинове и набирке! Разлика је дакле 
била за 2580 кграма. Ако рачунам кило- 
грам но тадашњој цијени од само 5 ди- 
нара (што се ријетко догађа) ипак значи 
да ми је ђубре донијело 120 динара. 
Према томо излази да су ми свака кола 
ђубрета увећала нриход за скоро 90 пара 
динарскох. Ну ако рачунам кукуруз но 8 
динара, иошто се обично нродаје средњих 
година, онда значи да ми је ђубре увећало 
нриход за 1’42 паре динарске. А кад се 
узме у рачун, да се ђубрењем не увећава 
нриход само за једну но за више година, 
онда значи да свака кола ђубрета изни- 
јета на њнву вријсде бар но неколико 
динара. Из овога се најбоље види колико 
вриједи ђубре н колико се штети еваки 
онај који не износи ђубре сваке године 
на њиве, но га остави да по више година 
лежи неуиотребљено, те губи снагу. —

(Јесење сађење воћака.) У нредје- 
лима гдје не владају преко зиме јаки вје- 
трови, или бар на таквнм положајима, 
јесење сађење воћака иа и осталог дрвећа 
11 шибља за препоруну је, јер ес сигур- 
није примају и мање их треба идућег 
љета залијевати, него ирољетљи сад. Са- 
мом сађењу прнступа се кад вегетаци 
ја у јосен преетане, дакло кад иочне 
лишће опадати с дрва. Што год се ирије 
јаких мразсва воће носади, тим је 6 >ље, 
јср ће ее земља боље слегнути око жила 
ирије настунања великих хладноћа. Но 
никако не треба сметати с ума, да се 
руне за сађење морају раније иекоиати, 
да би се земља истроишла и онлодила. С 
тога ко хоћс јесснас да сади воће, дрвсћо 
или шибље, треба да похита да што ирнје 
искоиа рупс, како би се земља оспособила 
за сађсњс.

ДОМАКЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 26 септембра.

(Поводом Вукова славља) унрава це- 
тињскс Читаонице закључила је, да на дан 
сахране Вуковијех Кости у Биограду пошљо 
сходан телеграм Сри. Кр. Академији ; 
друго, да исти дан ириреди иарастос за- 
елужноме Србину: треће, да у вечер ири- 
реди књижевно всче, на коме ће један 
члан говорити о животу и о раду оца нове 
срнске књижевности, на које ће имати при- 
етупа све грађанство. То ћс бити у први 
уторник, и то нарастос у 9 сати у јутро, 
а књижевно вече у 8 сати у вече. Управа 
се Читаонице с иравом нада, да ће наћи 
одзива у свијема престоничкијема круго- 
вима. Позива нарочитијех неће никомо 
слати, него је ирепоручено члановима упра 
ве да сваки у своме кругу ове закључко 
саоншти, и да се објелодане у овом листу.

(Српска Књижевна Задруга.) У-
логе за шесто коло Сри. Књиж. За- 
друге иредали су ми:

а) о с н и в а ч к и : Г. војвода Симо 
Ноповић министар просвјете, Ј'. вој. И. 
Пламенац мин. војни, Г. Сгево Вујановић 
ше* ношт. телегр. Подгорица, Г. Илија 
Вулетић ескретар мин. спољ. нослова, Г. 
Јевто Петковић секр. мин. ун. нослова.

б) улагачки: Г. Лука Гажнато- 
вић и г. Иио Пејовић с Плавнице, г. Је- 
ромонах НићиФор, учитељ морачки, г. Јово 
Дреч, апотекар, г. Вуко Вулетић нредсјед. 
Опћине, г. Петар Мајнћ богоелов, г. Илија 
Лоничић богослов, г. Нико Виторовић трг., 
г. Јован Голубовић гостионичар, г. Вељко 
Поновић гимназист.

(Наставиће се у идуКем броју.)

I'. г. задругари — нови и стари, нек 
изволе иохитати с улозима, јер је униси’ 
вање кратког рока, пошто су скоро све 
књиге Задруге већ штампане. Види нозив 
у иотоњем броју г1'лаеа Црногорца).

Ц е т и њ е, 25 септ. 1897.
II. М. Попозијз.

Први трапсиорт иаше стоке пола- 
зи за Марсељ 5 октомбра т. г. из 
Бара Франиуеким нарабродом. Овај 
параброд безилатио ће повеети, нскљу- 
чујући храну, свакога нашега трговца 
који би вољан био у цнјел.п трговине 
отићи у Марсељ, ђе ће га камара трш- 
вачка унознати са свијема главнпм 
тргоначкпм кућама Францускнм п ци- 
јенама свих напшх увозних артикула, 
усл.ед заузимања Г. Денре, Фравцус- 
ког министра па Цетињу, код мини- 
старства трговпне у Наризу.

Који бн желио овом згодном при- 
ликом кориетнтн се, нека се обратп 
иодузетнику транспорта г. Вуку Вуле- 
тићу на Цетињу до 3. окт. т. г..

И з К а н ц е л а р и ј е 
Министарства Ин. Дјела

Број 3400

ТЕ.1ЕПЧМП ..БЕЧКОГ КОР. БНМ."

ДАРМШТАДТ, 21 септембра. — 
Руска Величанства са Муравјевим стн- 
гоше живо акламирани. Дочек Велп- 
ковојводске породпце најсрдачнпји.

МАДРИД, 21 септембра. — Са- 
гаста је позван да еастави министар- 
етво.

АТИНА, 22 септембра. — Зва- 
ннчпп списак повог министарства: 
Зајми нресједииштво и ннострапе по- 
слове, генерал Смоленскн рат, пуков- 
пик Кориае унутрашп.е послове, Страјт 
Фннапце, Томаи иравду, Памађисте- 
пуло просвјету, Хаџи Кирјако мрна- 
рицу. Народ је примио пово мипн- 
старство енмп .тично, тако н штампа, 
само га делнјаписти нападају.

ЦАРИГРАД, 22 септембра. — 
ТевФик иаша, пресједник двора конта- 
билитета, наименован је за министра 
Фнпапце; Пазп иаша, мгшистар Фннан- 
цс ианмеиовап је .управитељем царгша.

АТИНА, 23 еептембра. — Која 
класа ресервиета отпуштепа је. На- 
родпа скунштина иа Крпту управиће 
молбу па амираље, којом изјављују да 
еу Криђани готовп да нрпме ауто 
номију нод условима, нгго је Јевропа 
установила.

МАДРИД, 23 септембра. — Ново 
миниетаретво еаетавл.ено је иод преа- 
еједништвом Сагасте; миннетар гшо- 
странијех дјела Гијот.

АТИНА, 24 сентсмбра. Зајмис је 
изјавио у камарл, да је задатак ми- ј 
нистарства евакуација Тесалије Дели- ■ 
јание, Карананос, Делпђорђис изја- 
внше еа своје етране, да ће потпома- 
гати мнпнстарство, уз бурно аклами- 
рање. Влада је већ саонштила дипло- 
мгтском тијелу, да је готова да етупи 
у прегово е односно извршеља дру- 
гог члапка нрелиминарног уговора, п 
да започне преговоре за конгчнп мир. 
Сматра ее усвајање нрелиминариог 
уговара као ствар свршена.

АТИНА, 25 еептсмбра. — Више 
стотина Крпћана нападоше Лојдов па- 
раброд Марпја Терезнја, који је стигао 
у Пиреј, држећи да ее на њему налазе 
100 крићанекијех еужања. Усљед но- 
ередовања ауетријског миниетра, војни- 
ци грчког бродовл.а рашћераше наиа- 
даче. Заповједник нпрејске луке н иолн- 
цајски шеФ стављени ду на раеполо- 
жење уељед овог инциденга. Пуковник 
Ликандис Рали паимено .ан је за деле- 
гата у комисији за стратеђичку де- 
лимитацију.

КАНЕА, 26 еетнембр?. — Усљед 
ипцидентл у Нерокуру 40 црногореки- 
јех жандара стнгоше нз Ретнма да по 
јачају војнички ланац. Вођа усташа 
изјавио је сажаљење усљед сукоба са 
рускијем војницима.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Ниже нотнисати из)анљују евоју Нај- 
' ердачнију благодарноет мјеетном свештен- 

ству, мјестним властима, свем поштованом 
грађанству вароши и округа Бара, као и 
свим нријатељима у мјесту и са страве, 
који су нам повод.-м несретњег губитга на-
шег драгог

ГЛИГА ЈОСИФОВА ДАБАНОВИЋА
било лично, било брзојавно, било писмено 
своја пријатељска саучешћа изјавише или

' тужном снроводу ирисуствоваше.
Б а р, 11 сеитембра 1897.

0 ж ад о ш ђ е н и :

Супруга Јелена; дјеца: Ђуро, Јосиф, 
Савета и Јелена; браћа: Арсо и Недо

са осталом родбином.

0 Б Ј А В А.

Возна пошта нолази сваки дан од 
Цетнња за Котор у подне — осим: 
сриЈеде кога дана полазн у 8 сати у 
јутро п стиже у Котор у 2'сата ио 
подне, има везе еа брзовозним иаро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази иети дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
иетка ког дана ио.тази у 10 сати 
ирпје иодне п стиже у Котор у 4 
сата ио нодне, пма везе еа б, зовозним 
паробродом Лојпдовог Друштва, који 
полази иетп дан у 6 саги ио иодне 
из Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна ношта 
по.тазп сваког дана у 5 еати у јутро 
п стнже на Цетиње у 11 еатп пр. је 
иодне.

Из Цетињ / зч Подгорпцу полази 
еваки дан у 12 еати на подне и 
етнже у Подгорицу у 6 сати по нодне.

Из Нодгорице за Цетпње полази 
сваки даи у 5 еати у јутро и етиже 
на Цетиње у 11 еати нр. иодне.

Из Иод орице за Никшиће нолази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стпже 
у Никшкће у 11 сати нр. иод.

Из Никшика за Подгорицу полазн 
сваки дан у 12 сатп на подпе, стиже 
у Подгорицу у 6 сати ко подпе.

Кетиње, 12 сеитембра 1897.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и ТедеграФа.

Н А Т Ј Е Ч А Ј.

Отворено је једно мјесто за ма- 
шинисту у К. Ц. Државној Штампа- 
рији, те ее овијем доноси на знање: 
ко ее жели патјецати на ието, нека 
ее пријави иотииеатој Управи најдаље 
до 1 октоора ове год. са понудом н 
нужним документима о стручној снре- 
ми за тај рад.

Цетиње, 20 августа 1897.
Врој 666/Дз.

Управа
К. Ц. Државне Штампарије.

о Г Л А С II

-Ж* 6КАМП НОТЕћ NАТ10НА1_, ЈА/1ЕМ
(Т а ћ о г а 1 г а 8 е.)

Обновљен, једини велнки бечки хотел, у коме 
се не рачуна ни поолуга ни освјет.нен.е, 200 соба 
од ио Фиор. а. вр. 1 — Купатало, брзојав и (1е1еГоп) 
у куКи. Ирист.ништа колодвора и лађа у нево- 
средној близини. Изврсна гостионица. Умјереие 
ццјене Иогодба ири дужеи бављењу. Говоре се сви 
модерни језицн — он раг1е 1ои(ев 1ез 1ап§ијб 
шоЗегпе«. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управите.Ђ власник.

10-10


